

El Eco de Cartagena

DECANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

SEGUNDA EPOCA

Notas de actualidad

La nota del día, es la actitud del Conde de Romanones respecto a las denuncias que constantemente se viene haciendo de la prensa por el Fiscal y las frases pronunciadas por el ministro de la Gobernación contra determinados periódicos.

La mayor parte de los de la Corte y gran número de provincias protestan contra la actitud del Conde y lo dicen por Ruiz de Alarcón.

Para protestar de estos hechos y si es necesario probar sus acusaciones, no difamaciones como quisieran hacer ver nuestros políticos, se están organizando mítines en varios teatros de Madrid, que se realizarán si el Gobierno no lo impide.

La prensa de la derecha dice que no por perdonavidas han de acallar sus acusaciones contra el Conde y su Gabinete.

La lucha comienza ahora.

Este asunto ha de darle mucho que hacer al Gobierno pues no hay razón para que ambos políticos traten como lo hacen a la prensa que no defiende sus ideales, llamándole calumniadora.

Otra vez vuelve a ponerse sobre el tapete municipal la cuestión del alumbrado público de Cartagena.

Después de los acuerdos del Ayuntamiento, después de dar casi por ultimado el asunto, ahora resulta que el Delegado de la Mancomunidad de la fábrica del Gas de esta ciudad ha comunicado en atento oficio a la Alcaldía que si no se le abona parte de las miles pesetas que se adeudan a dicha Mancomunidad y las mensualidades al corriente se verá precisado a suspender el alumbrado público desde el día veintiseis del próximo mes de Febrero.

Habíamos concebido algunas esperanzas de que la administración municipal se regeneraría, como tanto y tanto lo habían prometido los que hoy están en mayoría en el cabildo municipal, pero nos conveníamos que si mal estábamos antes, lo mismo estamos ahora.

La suerte de Cartagena y por eso la denominan la Cenicienta de España.

Han declarado la huelga general los obreros de Zaragoza.

La batuta es un acto de solidaridad con sus compañeros metalúrgicos.

Se dice que tal vez se acunden los tranviarios, gasistas y electricistas.

Nunca se habla tanto de huelgas como en las difíciles circunstancias en que nos gobiernan los liberales y más necesita de unión la patria.

Señales de los tiempos.

Hace cuarenta años

ENERO

24

Miércoles

1877

Noticias publicadas por "El Eco de Cartagena", en tal día como hoy.

Paris, 22.

La prensa francesa declara apropiado de lo que dicen los periódicos alemanes, sobre los progresos del ejército francés y la facilidad de su movilización, que esto no indica como aquellos suponen, proyectos belicosos.

Constantinopla, 22.

Don Carlos de Borbón ha llegado a esta capital.

A la recepción verificada ayer en la Capitanía General de Marina, asistieron todos los cuerpos civiles y militares debidamente representados.

Teatro Principal—En celebridad de los días de S. M. el Rey dispuso para anoche, la empresa una bellísima función, que dejó completamente satisfecha a la numerosa concurrencia. Pasóse en escena la preciosa comedia del inmortal Bretón de los Herreros, "El tercero en discordia".

¡BORRAS!

Al pulsar mi pluma de modesto reporter para indicaros algo del gran hombre-actor cuyos méritos de todos conocidos son el orgullo del teatro Español y la honra de nuestro género dramático, siento que mi pluma se encuentra torpe y como alstargada por la magna que para mí es la tarea pero no obstante ya que no puedo hacerlo ni más ni mejor quiero ser uno de los miles de granos que se acumulen a el pedestal de su fama que es todo el testimonio de admiración y respeto que mi pobre pluma le puede ofrendar.

Así pues reciba el público en general y don Enrique Borrás en particular las líneas que trazó mi mano al recuerdo de su arte como si fuese una guirnalda de emblemático laurel con que mis ansias cubrirían la frente de tan excelente actor.

Borrás en su vida de teatro es el hombre esclavo del arte y cuyas únicas ambiciones se limitan en escena al completo refinamiento de perfección en sus obras y llega su poder hasta tanto que yo os podría asegurar sin temor a un error que Enrique deja de ser el amigo bueno y dulce que en su cuarto de trabajo nos sonríe y nos alaga para encarnarse distintamente bien en el pastor basto y rudo que lucha y aulla al igual que el lobo, o llora y muere despertando entre nosotros un sentimiento de piedad hacia aquel super-hombre que nos hace olvidar al amigo para tan solo recordar la figura que indistintamente nos ofrece.

Merece también como detallista en escena un unánime aplauso pues solo él empieza y termina una obra sin que su rostro deje de sufrir las alteraciones que sucesivamente aparecen en el transcurso de su valiosa representación y solo su genio sabe inculcarse en su interior por raro fenómeno innatural los contrastes mas absurdos del sentimiento y la fiera, la alegría y el dolor o la pasión y el odio sin que el contraste resulte por eso ludo sino muy al contrario que más bien se podría decir que se anudan de tal forma que parece ser natural en si las alternativas como necesidad parentoria de su arte.

En resumen la figura de este actor trágico y sentimental la gloria de nuestro teatro y el orgullo de nuestra hispana raza.

Sirvan estas líneas como ofrenda que haciéndose por la voz del hidalgo pueblo cartagenero le dedica este humilde oronista y sean los últimos aplausos que en su despedida le sirvan como acicate y galardón en su gloriosa carrera.

A. G.

24-1-917

Información de Marina

Licencia

Se le ha concedido anticipo de cuatro meses de licencia por enfermo para Cadiz y Madrid al contador de navio don Alfredo Roca.

Expediente

Se remite a la Ordenación el informe de expediente de retiro del segundo contramaestre de puerto don Andrés Asunción Navarro.

Comparecencia

La vecina de esta Ciudad doña Casta Morales Jiménez, viuda del práctico de costa don Antonio Inglada Torregrosa debe presentarse a la mayor brevedad en la Jefatura de E. M. de este Apostadero para un asunto que le interesa.

Obras

El Estado Mayor Central devuelve expediente sobre las obras en la cubierta de la Estación radiotelegráfica de este Apostadero.

FRANCISCO Y ANTONIO ALIFA

Imprenta, Encuadernación

y Objetos de Escritorio

Isaquin Costa (antes San Francisco) 4
Teléfono 102.-CARTAGENA

COSAS DE DUENDES

La casa misteriosa—Ruidos extraños. El Duende en funciones.

Mentira parece que en pleno siglo XX haya todavía personas que crean en la aparición de «Duendes», brujas u otras mil tonterías.

Pues aunque parezca mentira, existen esas personas todavía y de ello pueden dar fiel cuenta algunos vecinos de los que habitan en el barrio de San Antonio Abad, sitio conocido por el Molino derribado.

En verdad, querido y amable lector el sitio de referencia, se presta el por sí solo, a todas esas tonterías y cuentos de comadres.

El caso que hoy voy a dar a conocer es de los que sirven de argumento a una cinta cinematográfica o a una novela de «perrita gorda».

Veamos: Desde hace algunos días se viene rumoreando por el barrio que en una casa del referido Molino, se oyen a altas horas de la noche, ruidos extraños y lamentos de criaturas.

«El Duende» que siente gran afición a estas aventuras y que desde el primer momento comprendió que se trataba de una broma de sus colegas, decidió por hacer una visita a la tan misteriosa casa, acompañado, de un querido amigo que vive por aquellos lugares y cuyo nombre es Antonio Martínez.

Quedamos citados para ayer noche a las ocho en el café de España y después de saborear un rico moka, que por cierto el pagó, nos dirigimos a la Puerta de Murcia, con objeto de tomar el tranvía para que nos condujera al referido barrio de San Antonio Abad.

Nos tocó en suerte el coche número ocho y que según me dijo mi acompañante la noche anterior había atropellado a una mujer en la calle Honda. Mal principio dije yo para mi capote, pero como para estos casos no hay que ser supersticioso, nos pusimos a fumar un pitillo de caja que amablemente nos fué ofrecido por el cobrador del coche.

Charlando un rato sobre lo que teníamos que hacer y dándole yo, instrucciones a mis compañeros para que no sintiera miedo alguno, llegamos al barrio y bien claro la voz del cobrador nos anunció al pronunciar la frase de «San Antón Central», que debíamos apearnos, cosas que hicimos y paso tras paso, recorrimos la calle del Marmol, bonito nombre para la noche de frío que hacía; y Plaza de la Iglesia.

El Duende

SUCESOS

Un robo

Importante servicio se le presenta ahora a la policía de Cartagena, para descubrir quien o quienes, puedan ser los autores del importantísimo robo, verificado en la pasada noche en la fundición que en los terrenos del Ensanche tiene nuestro querido amigo amigo don José García Martínez.

El hecho realizado es de los que verdaderamente parecen a primera vista, imposibles pues, para ello han tenido los cacos que emplear algunas horas y escalera, navajas, capazos y otras herramientas.

En cuanto hemos tenido noticias de este robo, nos hemos trasladado a la referida fundición con objeto de adquirir detalles con los que poder informar a nuestros lectores.

Cuando llegamos nos encontramos con que varios chicos de los que allí tiene empleados el señor García, se dedicaban a buscar por entre los montones de escombros algunos objetos de los robados.

Para efectuar el robo los ladrones, por que es natural que tienen que haber sido varios, han roto una ventana que dá a espaldas del taller de paboi de donde se han llevado unos cuatrocientos kilos de metal, unos rollos de cable, herramientas y capazos nuevos.

El descubrimiento del robo se debe según nos han contado unos empleados del señor García, a lo siguiente:

Al llegar aquí, pasamos a saludar a un querido amigo nuestro Ricardo Sánchez Valverde, que tiene un establecimiento en el indicado sitio, el cual como cosa muy natural se extrañó de mi presencia por aquellos sitios y aquellas horas.

—Que te trae por estos sitios querido Duende?

—Nada, amigo Ricardo, un asunto de poca importancia, pero digno de que los lectores de El Eco lo conozcan.

—¡Ah! sí, ahora comprendo, el asunto que te trae por aquí es el de tus camaradas los... «duendes».

—Justo, justísimo, y si tu no mandas otra cosa nos retiramos.

—Hombre, pues sabe que con gusto te acompañaría, pero como ves tengo la vista un poco mala y no quiero que con el relente me se ponga peor.

—No, hombre no, amí no me hace falta nadie, y si viene Antonio es porque conoce el sitio, por vivir muy cerca de donde está esa misteriosa casa.

Con esto damos por terminada nuestra visita al amigo, y comenzamos de nuevo nuestra marcha por la calle del Olivo a la del Callao y desde aquí fuimos a la calle Mayor, para hacer entrada a la Plaza del Molino, por espaldas de donde estan los cuartos de la viuda de Baños.

Cuando llegamos a aquel sitio eran ya próximamente las diez de la noche. De pronto por una de las esquinas vimos aparecer una luz muy potente que con gran insistencia era dirigida hacia nosotros.

—Ya está aquí, dije yo, y ordené a mi compañero me siguiese pero teniendo mucho cuidado de no hacer ruido y cual no sería mi sorpresa al encontrarme con que la luz, procedía del farol del vigilante nocturno, Francisco Paredes que con gran interés observaba nuestros movimientos.

Habíamos con él, encendimos un segundo pitillo y esperamos tranquilamente las doce de la noche, hora en que según nos dijo el sereno aparecían los duendes.

Por fin sonaron estas, en el reloj de la iglesia, que según creo no va tampoco en regla, y todo cuanto vimos y comprobamos, dejelo estimado lector para contarte otro día, pues hoy es mucho el original y todos los detalles que daré ocuparán quizás una de las planas del periódico.

Pasando el rato

Los antiguos del campo, esos que a pesar de las variantes que en botas y zapatos ha impuesto la moda para cubrir los pies, no han abandonado los alpargatas de cara estrecha, aseguran que no habían conocido un frío tan intenso y tan duradero como el que se viene dejando sentir.

La verdad es que desde hace más de un mes la temperatura que disfrutamos es casi parecida a la que reina en Sierra Nevada, y si me apretan ustedes mucho como la que según cuentan se siente en la Siberia.

A pesar de que algunos días se presentan con relativa expleddidez y luego el Astro Rey, caldea la atmósfera con sus templados rayos, no por eso dejan de entrar en reacción varios individuos a quienes el descenso de temperatura que venimos experimentando los tiene mas helados que un sorbete en el mes de Agosto.

Y este frío tiene tambien en un constante ay, a los que por desgracia sufren el acoro de los *sabañones*.

Individuo hay que tiene en cada dedo de la mano quince o veinte de esos *promontorios* de sangre helada que les hace sufrir horrorosamente con el picor que sienten.

Otros los cuentan por centenares en los pies, y no pueden dar un paso, y van por esas calles y plazas cojeando mas que el propio Romanones que es el que *cojea* mas en España.

A algunos les pone el frío unos *moñetes* mas sonrosados que una manzana de Loras y a otros en cambio les *caen* los dedos de color de las *berenjenías*.

Y como en otros años para contrarrestar este frío, muchos apelaban al recurso del braçero hoy se ven imposibilitados por la carestía que ha sufrido el carbón y la falta del cisco que no se encuentra por ninguna parte.

Verdaderamente la estación que estamos atravesando es impropia de nuestro clima pues aquí ya se sabe que los inviernos no son tan *crudos* como el presente, pues por regla general solo sentimos la baja del termómetro cuando reina el viento de Norte que le denominamos «maestralico».

Entonces sí, que nos cubramos los dedos del fresquete que reina y tenemos que abrigarnos con la ropa que podamos disponer.

Por lo demás hay quien tiene todo el invierno la capa o el gaban en la casa de préstamos por que no lo pueden usar del buen tiempo que hace.

Está visto que el invierno que estamos pasando es verdaderamente *morrucotudo* y así se registran tantos casos del «trancaso» y de costipados rebeldes.

Hay quien desde que amanece hasta que se acostea está constantemente estornudando.

Y que la cosa no siga pues si nos visita esa ola de frío que anuncian algunos astrónomos nos vamos a quedar convertidos en estatuas *marmoreas* o en estalactitas.

Olema.

De Sociedad

Los que viajan

Marbó a la Corte el distinguido ingeniero de la armada, don José Togerés.

—Ha salido para Valencia la distinguida señora doña Dolores Gómez, viuda de Cano.

—Ha llegado a esta el vicealmirante Excmo. señor don Rafael Rodríguez Vera acompañado de su distinguida esposa.

—Ha llegado a ésta el diputado a Cortes por nuestra circunscripción don Policiano Maestro.

Enfermos

Se encuentra restablecida de la dolencia que le hizo guardar cama, la excelentísima señora doña Pura de Mendieta de Márquez de Prado.

—Se encuenra enfermó el coronel de Ingenieros Navales de este Apostadero don Felipe Britas y Haceda.